

电子科技大学

2007 年攻读硕士学位研究生入学试题

考试科目：435 战后国际关系史

注：所有答案必须写在答题纸上，做在试卷或草稿纸上无效。

一、简述以下事件或基本概念的涵义（每小题 5 分，共 40 分）

- 1、北大西洋公约组织
- 2、亚非会议
- 3、戴维营会谈
- 4、中美“八·一七公报”
- 5、1983 年中国提出的“中日关系四原则”
- 6、南南合作
- 7、南北对话
- 8、独立国家联合体

二、简述（评）题（每小题 10 分，共 50 分）

- 1、简述冷战对国际关系的影响。
- 2、简述冷战后国际关系的基本特点。
- 3、简述新中国成立对战后国际关系的影响。
- 4、简评冷战后的日美关系。
- 5、简述冷战后联合国的地位与作用

三、论述题（每小题 15 分，共 30 分）

- 1、评论德国的分治和统一对战后国际关系的影响。
- 2、试论邓小平时代理论对国际关系的影响。+

四、材料题（30分）

根据以下材料，评析“9·11”恐怖袭击对国际关系的影响。

2001年9月11日，应该作为少有的几个改变世界历史的日子而载入史册。这一天，美国东部时间早晨8点46分，一架被劫持的美国航空公司波音767型客机，以令人惊讶的低空飞行撞向了纽约世界贸易中心北侧大楼的第94至99层间，大楼马上起火。十几分钟以后，联合航空公司175次航班以极快的速度撞击了世贸中心姊妹楼的南楼。两座大楼爆炸声此起彼伏，引起纽约民众的极大恐慌。由于撞击所产生的巨大能量破坏了大厦的结构，世贸中心的两座姊妹楼于上午10时30分左右突然发生了大规模坍塌。双子塔相继如水银泻地般倒塌，消失在浓浓的烟雾之中，曾经是世界上最高的建筑不复存在。在华盛顿，美国航空公司77次航班撞向了五角大楼，五角大楼西侧被严重毁坏。此后，美国联合航空公司93次航班坠毁在宾夕法尼亚州的匹兹堡郊区。美国政府宣布全国进入紧急状态，全世界人民都处在空前的紧张之中。美国总统布什闻讯后立即发表了公开讲话：“今天，美国发生了一起全国性的悲剧。两架飞机与世界贸易中心相撞，这是一场显而易见的针对美国的恐怖主义事件。”

“9·11”恐怖袭击事件，不同于传统的恐怖行动。恐怖分子选择了世界上最强大的国家——美国；选择了美国最重要的两个城市——纽约和华盛顿；选择了两个城市最具标志意义的建筑——世贸中心和五角大楼；采用了自杀式的劫持民航客机撞击目标的方式；其策划之严密，实施之精确，手段之残忍大大超出了世人的想象。而且，借助现代科技的手段，全世界数以亿计的人在同一时间目睹了象征财富的世贸中心的坍塌，使得这次恐怖袭击所产生的震撼效果更加强烈，也更加具有世界性。正因如此，“9·11”完全称得上是有史以来破坏最严重、影响最大的恐怖事件，它表明国际恐怖主义的行动能力已经有了突破性的增强。二战中日本偷袭珍珠港，美国死亡两千余人；90年代初的海湾战争中，美军死亡不足百人；1999年科索沃战争中，美国基本实现零伤亡。而这次没有使用任何大规模杀伤性武器的恐怖行动，却在美国本土造成了80多个国家的近三千平民死亡。美国总统布什将袭击事件定性为“战争行为”，从这个角度来看，它的确在一定程度上具备了世界战争的能量和影响，对世界和平与人类安全构成了严重的威胁。

美国本土突然遭受如此大规模的恐怖袭击，在政治上、经济、心理上留下难以弥合的创伤。纽约作为世界金融的中心，遇袭后产生的恐惧心理是空前的。根据美联储的统计，损失高达360亿美元。航空业、餐饮业、旅馆业、金融业等众多经济产业都受到重创，失业率攀升。“9·11”恐怖袭击事件使国际恐怖主义成为众矢之的。2001年9月28日，联合国安理会一致通过了反恐怖主义的1373号决议，要求所有成员国在更广泛的领域里采取具体的措施，展开对恐怖主义活动的打击。